

国家社会科学基金资助期刊

全国中文核心期刊

中国人文社会科学核心期刊

RCCSE中国核心学术期刊 (A)

中文社会科学引文索引 (CSSCI) 来源期刊

2022 · 1

社会主义研究

SOCIALISM STUDIES

社会主义自从成为科学以来，就要求人们把它当作科学看待，
就是说，要求人们去研究它。

——恩格斯

国家社会科学基金资助期刊

社会主义研究

SOCIALISM STUDIES

(双月刊)

学术委员会(以姓氏笔划为序):

王怀超 王建民 王韶兴 刘玉安

许耀桐 李景治 宋萌荣 吴家庆

肖贵清 张光明 季正聚 胡元梓

胡振良 项继权 俞良早 俞思念

贾建芳 聂运麟 秦刚 秦在东

唐鸣 徐勇 程又中 蒲国良

主 编: 唐 鸣

副主编: 王建国

本期执行编辑: 钱道赓

中国·武汉

Wuhan, China

目 录

理论热点聚焦(十九届六中全会精神深度学习与阐释)

新时代中国式现代化话语体系的建构与发展	李敬煊 黄平森 /1
中国式现代化新道路的文明性破解	卢成观 代金平 /8
中国共产党统筹推进“两个伟大革命”的历程与经验	黄 海 /16
建党百年科学社会主义在中国发展的历史进程及经验启示	李正兴 /25
新时代中国共产党意识形态自信的生成逻辑与提升路径	廖鹏辉 /32

科学社会主义历史与理论研究

马克思“共同体”理解范式的历史性生成	张华波 /40
论共产主义的生态向度	
——马克思恩格斯“两个和解”思想的再解读	张 涛 /47
论列宁主义的逻辑起点	舒 新 刘康康 /54
列宁社会主义国家治理思想及其当代启示	阳银银 贾淑品 /63

中国特色社会主义理论与实践研究

先锋代表制：一个中国特色新政治概念的提出与解析	李 宸 方 雷 /70
-------------------------	-------------

论中国特色反贫困道路的解放逻辑	余根雄 /78
新时代区域协调发展中空间治理的现代化	刘 莉 /84
高质量社会保障体系推进共同富裕：多维一致性与实现路径	金红磊 /91

国家治理现代化与城乡基层治理研究

党内法规同国家法律衔接和协调视野下党组政治的现实意义与完善路径	李洪川 王立峰 /97
中国共产党党组的组织基础及其功能面向	
——一个组织社会学的分析	冯晓畅 /105
调适性嬗变：中国共产党党内监督实践变迁的逻辑理路与前瞻思考	
——一个组织行为的分析视角	范瑞光 赵军锋 /114
乡村振兴战略背景下提升村级党组织组织力研究	尤 琳 魏日盛 /122
党如何塑造社会群体？	
——以社会组织孵化器党建为例	王 杨 /130

国外社会主义理论与实践研究

从国家立法到社会合作	
——英国近代早期乌托邦思想的转轨	王闯闯 /139
政党组织转型视角下波西米亚和摩拉维亚共产党组织适应性变革	陈 凤 /146

全球治理与中国国家安全战略研究

“双碳”目标下全球能源治理改革的中国方案	熊 兴 /155
美国“锐实力论”的战略传播与中国应对	李格琴 /163

Main Contents

The Construction and Development of Chinese-Style Modernization Discourse System in the New EraLi Jingxuan Huang Pingsen/1

Marx's "Community" Understanding Paradigm: A Historical Review Zhang Huabo/40

On the Ecological Dimension of Communism
——Reinterpretation of the "Two Reconciliations" Thought of Marx and Engels
..... Zhang Tao/47

The Logical Starting Point of Leninism Shu Xin Liu Kangkang/54

Vanguard-Representation System: the Proposal and Investigation of a New Concept with Chinese Characteristics Li Chen Fang Lei/70

The Liberation Logic of the Anti-poverty Road with Chinese Characteristics Yu Genxiong/78

Modernization of Space Governance in the Regional Coordinated Development in the New Era
..... Liu Li/84

The Organizational Basis and Functional Orientation of the Party Leading Group of the Communist Party of China
——An Analysis of Organizational SociologyFeng Xiaochang/105

Adaptive Evolution:The Logical Thoughts and Forward Thinking of the CPC's Inner-party Supervision Practice Change
——An Analytical Perspective of Organizational Behavior Fan Ruiguang Zhao Junfeng/114

From National Legislation to Social Cooperation
——The Transformation of Utopian Thoughts in Early Modern England
..... Wang Chuangchuang/139

The Chinese Approach for the Reform of Global Energy Governance to Achieve Carbon Peak and Neutrality GoalsXiong Xing/155

The U.S. Strategic Communication on "Sharp Power Theory" and China's Countermeasures
..... Li Geqin/163

高质量社会保障体系推进共同富裕： 多维一致性与实现路径

金红磊

【摘要】 社会保障制度是保障和改善民生、促进经济社会发展、实现共建共享改革发展成果的重要制度安排。实现共同富裕是促进高质量社会保障体系建设的价值目标，促进社会保障高质量发展是实现共同富裕的重要行动途径和制度保障。高质量社会保障体系与推进共同富裕具有多维一致性，主要体现在价值理念维度、构建内容维度、参与主体维度、覆盖对象维度等方面。新时代应以推进共同富裕为根本指向，增强社会保障体系对经济社会发展的适应性，全面实现包含制度质量、体系质量、服务质量、管理质量和发展质量为主要内容的高质量社会保障体系的建构与完善，助推共同富裕发展进程。

【关键词】 高质量社会保障体系；共同富裕；社会主义的本质；社会主要矛盾

【中图分类号】 D61 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1001-4527(2022)01-0091-06

【基金项目】 2018年度国家社会科学基金一般项目“民族地区困境儿童福利可及性及制度建设研究”(18BZZ031)；2019年度教育部产学研协同育人项目“民族地区公共管理专业课程体系建设探究”(201901212020)。

【作者简介】 金红磊(1980—)，女，河南濮阳人，中央民族大学管理学院副教授，管理学博士，公共管理系主任，硕士生导师，主要从事社会保障与社会治理研究。

共同富裕是社会主义的本质要求，也是中国式现代化的重要特征。党的十九届五中全会将共同富裕列入重要战略任务，提出到2035年“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”的目标。在中央财经委员会第十次会议上，习近平总书记提出坚持以人民为中心的发展理念，在高质量发展中推进共同富裕，维护和促进社会公平正义，实现人的全面发展。党的十九届六中全会指出，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，全面深化改革开放，促进共同富裕，坚持在发展中保障和改善民生。社会保障是公平正义的保障网、共同富裕的稳定器。^①实现共同富裕是促进高质量社会保障体系建设的价值目标，促进社会保障高质量发展是实现共同富裕的重要行动途径和制度保障。

一、高质量社会保障体系建设推进共同富裕的重要意义

社会保障制度作为保障和改善民生、促进经济社会发展、维护社会公平、实现共建共享改革发展成果的制度安排，自改革开放以来其建设就与政治、经济、社会的协调发展保持着内在一致性，在社会转型中实现了由“国家—单位保障”向“国家—社会保障”的过渡，经历了由嵌入市场经济到逐步回归社会本位的演变。

进入全面建设社会主义现代化国家和扎实推动共同富裕新发展阶段背景下，习近平总书记站在治国安邦的战略高度，明确了社会保障制度体系在中国特色社会主义现代化建设中的重要地位，肯定其对生产的促进

① 金红磊：《优化社会保障制度 推进共同富裕》，《北京日报》，2021年09月27日。

作用、对收入的再分配调节作用、对风险的调控作用以及对社会的稳定作用，已从一项“基本制度安排”发展成治国安邦的“重要制度安排”。中国共产党领导下的中国特色治理模式保障了社会保障政策的连续性与动态性，全面构建起覆盖城乡居民的社会保障体系，将“社会保障融入了国家现代化进程和共同富裕大格局之中”^①，有效发挥了兜底、保障、惠民的功能，借助社会保障这一杠杆调节国民收入再分配，为改善民生、全面建设小康社会做出重大贡献，根本实现了社会保障与共同富裕在发展建设过程中的良性循环与相互促进。

高质量社会保障体系是指有效应对人类风险的覆盖人群广泛、制度体系完备、权责结构清晰、基金保障充分，能有效兼顾公平与效率、权利和义务、中央与地方、政府与市场等关系，实现社会保障制度充分性、公平性和可持续性发展的涵盖制度质量、体系质量、服务质量和立法质量、发展质量的制度安排体系的总称。

高质量社会保障体系是治国安邦的重要制度安排和实现国家治理体系和治理能力现代化的内在要求。当前我国社会的主要矛盾已转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。习近平总书记指出，“适应我国社会主要矛盾的变化，更好满足人民日益增长的美好生活需要，必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点。”^②促进全体人民共同富裕，以满足“美好生活”需要为聚焦点，坚持物质富裕和精神富裕同步推进，从经济、政治、文化、社会等层面涵盖了人民对美好生活的向往。构建高质量社会保障体系不仅成为国家治理体系和治理能力现代化的重要部分，也成为国家解决城乡居民面临的不平衡不充分民生发展问题的重要举措。高质量社会保障体系聚焦社会保障治理能力与国家治理能力相呼应，以公平共享为内在机理，提升社会保障制度惠及广大民众的治理能力。高质量社会保障体系坚持公平取向和共建共享可持续发展。社会保障在完成制度建设之后，在提升自身治理能力进程中，更加突出社会保障促进社会公平和共享改革开放成果的目标，努力实现制度运行与经济发展、促进社会公平目标相适应，融入国家现代化进程和共同富裕大格局中，实现社会保障服务经济社会发展大局与共享改革开放成果相适应。

迈入新发展阶段，社会保障制度建设应立足于长期发展目标，补齐社会保障短板，构建公平、可持续、多层次社会保障体系，促进社会保障事业高质量发展。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇关键节点上，依托“十四五规划”纲要和2035年远景目标纲要，深入社会保障改革发展，既发扬现有社会保障制度优势，又要探索结构性升级路径，推动高质量社会保障体系的建立与完善，为实现共同富裕夯实发展基础。

二、高质量社会保障体系建设与共同富裕推进的多维一致性

人类文明的进步主要体现在两方面：“一是财富创造能力的跃进；二是财富观念变迁及财富分配关系的调整”^③。进入新时代，从邓小平同志提出的“先富带动后富”到“区域协调发展战略”，再到“脱贫攻坚”“全面推进乡村振兴”和“浙江共同富裕示范区”的建设，党对共同富裕建设的方略方法在不断进行调整深化，充分顺应社会发展形势和广大人民群众需要，致力于提升国家发展的平衡性、协调性、可持续性和共享性，逐步消除贫富差距，形成了人人享有的合理分配格局，实现了覆盖面的全民性、实现内容的全面性、建设主体的共建性、实现过程的渐进性、实现目标的共享性的共同富裕。

社会保障制度建设方面，我国构建了从覆盖城镇职工的社会保障项目到新型农村养老保险和新型农村合作医疗、农村最低生活保障制度等项目，实现了社会保障项目的“补缺”到“普惠”，这与共同富裕的“允许一部分人先富起来，先富带动后富，最终实现共同富裕”服务人群的全民、全面性高度契合；在社会保障主体方面，我国计划经济体制下“单位制”的打破，社会主义市场经济体制逐渐向“社会化”转变，社会保障制度建设主体由“国家负责、单位包办”演变为现在政府、企业、个人、社会组织等多元主体广泛参与，这与共同富裕追求的“共建共享”具有建设主体的一致性；在社会保障目标方面，从制度建立初期我国追求“满足人民的基

① 郑功成：《面向2035年的中国特色社会保障体系建设——基于目标导向的理论思考和政策建议》，载于《社会保障评论》2021年第1期。

② 习近平：《扎实推动共同富裕》，载于《求是》2021年第20期。

③ 陈新：《马克思主义财富观下的共同富裕：现实图景及实践路径——兼论对福利政治的超越》，载于《浙江社会科学》2021年第8期。

本生活需求”到现在“全面提升人民群众的获得感、幸福感和安全感”，呈现出制度安排公平统一、保障体系结构完整、覆盖范围应保尽保、权责匹配清晰合理、筹资机制可持续、待遇适度稳步提升、经办服务便捷规范等特征，这与共同富裕要求的“推动人的全面发展”具有价值理念的一致性。社会保障在价值理念、构建内容、参与主体、覆盖对象等方面呈现出与共同富裕多维一致性的契合与呼应。

（一）价值理念维度

马克思指出，“无产阶级的运动是为绝大多数人谋利益的独立的运动”^①，这个运动的目标就是“在保证社会劳动生产力极高度发展的同时又保证人类最全面的发展”^②。这充分彰显了马克思主义共同富裕思想的核心内涵和价值追求即关注现实的人的生存、生活和发展的需要，将人民群众视为解决民生问题的根本力量，把实现人的自由全面发展视为民生的最高境界。中国共产党充分继承了马克思主义共同富裕思想的核心要义，始终把以人民为中心，改善人民生活，实现共同富裕作为党的执政目标。作为一种个人权利集合而成的基于效率和公平的总体性权利，共同富裕以人民生活富裕为基准，以实现社会公平正义为根本方向，呈现出显著的阶段性和发展性以及静态价值目标和动态发展过程的统一。

社会保障通过在全社会建立起一套保障社会成员基本生活的社会安全保护体系，通过国民收入再分配，遵循互助共济原则，为其提供物质帮助与劳务服务，帮助走出生活困境，为社会成员的生活发展提供基本保证。享有社会保障成为公民的一项基本权利。伴随着社会保障制度从建立初期的应急性制度安排转化为现在促进经济社会发展、实现人民共享改革发展成果的重要的制度安排，公民享受到逐步丰富的项目内容和日益提升的社会保障水平，获得了全面发展机会。同时，通过注重公平的再分配制度和以自愿为原则的第三次分配的支持，帮助共同富裕分好蛋糕，以实现社会成员共享发展成果的目标。因此社会保障目标与共同富裕在深层逻辑上具备连贯性，二者在属性和本质上是完全契合的。

（二）构建内容维度

新中国成立尤其是改革开放以来，通过对社会保障项目内容的精细化追求和项目类型的多样化挖掘，我国逐步形成种类丰富、层次明确的社会保障项目体系。具体包括面向全体劳动者的养老、医疗、失业、工伤、生育等社会保险项目；涵盖最低生活保障、特困人员供养的基本生活救助，医疗、教育、住房、就业等专项分类救助，临时应急救助项目；为未成年人、妇女、老年人、残疾人等特殊群体提供相应帮扶，为全体社会成员提供文化、教育等设施，致力于丰富民众精神生活的社会福利项目；针对军人及其家属的具有褒扬和优待抚恤性质的社会优抚项目等，实现了不同收入群体之间，不同群体、不同区域之间的共享。社会保障项目呈现多样化趋势，实现从“补缺”到“普惠”的转变，从新中国成立之初的保障民众物质生活到如今的物质保障、精神保障、服务保障兼顾并举的演进，这与共同富裕大力倡导的“促进人的全面发展”理念，充分保证人民群众的各项权益具有根本意义上的一致性，通过多样化的社会保障项目，达到共同富裕中“全面共富”目的。

（三）参与主体维度

社会保障建设实践中，单纯依靠政府单一主体形式难以满足公众多样化需求，需依靠多元主体促进社会保障体系改革创新。我国计划经济体制下“单位制”的打破，社会主义市场经济体制下逐渐向“社会化”转变，社会保障制度建设主体也由“国家负责、单位包办”演变为现在政府、企业、个人、社会组织等多元主体广泛参与，这与共同富裕追求的“共建共享”具有建设主体的一致性。此外，相对于市场依据要素贡献进行的初次分配和体现国家意志进行的再分配，第三次分配是社会成员在道德、文化、观念等影响下，通过慈善事业、志愿服务等方式自觉自愿参与的社会资源和财富流动。与初次分配关注市场经济效率、再分配以强制性行政手段促进社会公平正义不同，第三次分配依靠“精神力量”，奉行“道德原则”，通过人性的温暖和友爱促进社会资源在不同群体之间的微观均衡流动，有效弥补市场失灵和政府失灵。从建设主体所需承担的风险和责任角度出发，社会保障具有互助共济、共担风险的性质，与“共建共享”的根本内容相近，符合中国式现代化

① 《马克思恩格斯文集》第2卷，人民出版社2009年版，第42页。

② 《马克思恩格斯全集》第19卷，人民出版社2006年版，第130页。

新道路所追求的“人人参与、人人尽力、人人享有”的共同富裕形态。

（四）覆盖对象维度

让经济社会发展成果公平惠及到所有公民是实现共同富裕的重要目标。在中国发展面临经济社会双重转型的新发展阶段，为应对经济结构优化、质量提升新要求，满足现代化产业发展对高质量劳动力的需求，社保覆盖面的扩大则是落实经济成果全民共享的主抓手。习近平总书记提出“完善覆盖全民的社会保障体系，促进社会保障事业高质量发展”要求，让改革发展成果更多惠及全体人民。2016年，国际社会保障协会将“社会保障杰出成就奖”授予中国政府，以表彰其在扩大社会保障覆盖面上做出的努力。截至2020年末，我国参加基本养老保险人数达9.99亿人；^①基本医疗保险参保人数达13.6亿人，^②生育、工伤等各种社保项目覆盖人数不断增长，到2021年更是建成世界上规模最大的社会保障体系。这与共同富裕中“全民共富”的价值意蕴十分契合，不是只有特定人群和特定地区享受社会保障福利，而是全体民众共同享受社会保障项目。同时，从覆盖城镇职工的社会保障项目到新型农村养老保险和新型农村合作医疗、农村最低生活保障制度等项目的分层分类实施，社会保障覆盖范围从城市扩展到农村，从最低保障过渡到基本保障，这与共同富裕中“允许一部分人先富起来，先富带动后富，最终实现共同富裕”所体现的服务人群的全民、全面性高度契合。

三、高质量社会保障体系推进共同富裕的实现路径

共同富裕与高质量社会保障体系建设呈现出多维角度的契合性，在此背景下高质量社会保障体系可从制度质量、体系质量、服务质量^③、立法质量和发展质量多维度推进共同富裕建设，具体包括：优化制度设计，健全制度体系，提升制度质量；扩大保障覆盖面，推进全民共享，增进体系质量；激发管理效能，提升共享份额，优化服务质量；实施标准化建设，实现服务均等，提升立法质量；夯实物质基础，预警监测风险，立足发展质量。

（一）优化制度设计，健全制度体系，提升制度质量

一是推进基本养老保险和医疗保险改革，健全保险转移接续制度，建立长期护理保险制度和医养融合型养老服务体系，建立适度普惠的国民养老津贴制度和全民健康保险制度。^④逐步消除制度碎片化，提高制度统一性、公平性。健全养老保险基金中央调剂制度，科学确定中央和地方养老保险事权，做到弹性实施、分类推进、统筹兼顾，积极稳妥地推进渐进式延迟法定退休年龄；加快发展企业年金补充养老保险和个人养老金制度在内的多层次、多支柱养老保险体系；推进医疗保险体制改革，充分发挥公立医院在人民健康和全生命周期卫生健康服务中的作用，推进健康中国建设。推动城乡居民基本医疗保险一体化建设；增强失业保险制度适应性与灵活性，扩展其预防失业和稳定就业的功能，加快推动失业保险和工伤保险省级统筹，提高基金互助共济能力；加大生育保险、工伤保险与医疗保险的整合以及科学优化设计。二要“点面结合”，健全分层分类的社会救助体系。将重点解决弱势群体焦点问题和常态化社会救助一般流程相结合，强化以基本生活救助为基础、专项社会救助和急难社会救助为主体、社会力量参与为补充的分层分类大救助体系建设；建立主动发现机制，拓展救助类型和对象，精准把握救助需求，实现需求与服务的精准对接；推动救助信息和资源互通共享，依托大数据、互联网等科技创新救助方式，全面构建救助信息互通平台，畅通救助信息的上下流通和同质共享，助力资源与需求的透明化对接，进一步巩固脱贫攻坚成果。三是加大机制创新、税收优惠和

① 中华人民共和国人力资源和社会保障部：《2020年度人力资源和社会保障事业发展统计公报》，《中国组织人事报》，2021年06月04日。

② 中华人民共和国国家医疗保障局：《2020年全国医疗保障事业发展统计公报》，国家医疗保障局官网（http://www.nhsa.gov.cn/art/2021/6/8/art_7_5232.html）

③ 何文炯教授认为应通过更加科学合理的制度安排和必要的利益调整，从体系质量、制度质量、运行质量和服务质量等方面入手全面提升社会保障制度质量，确保每个社会成员的基本风险得到基本保障，确保社会保障各项制度长期持续健康运行，投入的资源规模始终保持在适度范围之内，使社会保障制度更加公平、更可持续、更有效率，从而实现社会保障治理现代化，引自何文炯：《中国社会保障：从快速扩展到高质量发展》，载于《中国人口科学》2019年第1期。

④ 杨宜勇、韩鑫彤：《社会保障高质量发展的主要方向》，载于《开放导报》2019年第5期。

政策引导,推进企业补充养老保险和补充医疗保险发展的同时,通过社会倡导和政策建构提升个人参保积极性,鼓励个人商业性养老健康保险协同发展。四是促进社会保障体系内各分支项目及各相关领域的政策制度相互协调衔接,统筹社会保障基本项目:社会保险、社会救助、社会福利、社会优抚等与慈善事业、商业保险补充保障规划,继续发挥社会保险的互助共济功能,实现社会保障制度与商业保险和慈善事业衔接和互补,建立初次分配、再分配及第三次分配互动协调机制,兼顾公平与效率,实现社会保障均衡充分发展。

(二) 扩大保障覆盖面,推进全民共享,增进体系质量

一是要充分发挥大数据优势,推进全民参保。精准实施全民参保计划,对于未参保群体,实施分类精准管理,综合利用公安、民政、教育、司法等多部门数据资源进行分析和追踪研判,引导各类人群积极参保;针对异地接续参保难群体,建立健全新业态从业人员、流动人口等群体的参保制度,促进中小微企业和重点群体积极参保、持续缴费,增强社会保障制度对于劳动力市场变化的适应性,进一步消除由于社会排斥带来的社会保障参保难问题。二是加强社会保障管理,加强社会保障政策执行检查,落实劳动者、用人单位、政府等不同主体社会保险缴费责任和义务,提高社会保险关系的可转移性,筑牢全民共享的社会保障安全网。按照“抑峰填谷”的思路,严格控制、逐步缩小群体间的社会保障待遇差距,^①加快推进社会保障制度整合,建立同类社会保障制度待遇政策的协调机制,持续稳步提高城乡居民的基本养老金和基本医疗保障待遇,推进城乡社会保障一体化建设。三是加快弥补社会保障制度短板。坚持目标和需求导向,重点发展社会广泛关注和亟待满足的涵盖收入、健康、照护保障,精神慰藉和无障碍环境等综合型的老年保障体系;满足儿童及妇女福利的需要,建立普惠的儿童福利津贴、高龄津贴和生育津贴制度;以专项福利和专业服务链接目标群体,增强社会保障制度供给有效性和精准性,建立以需求为导向的家庭发展综合性、立体性的支持政策体系。

(三) 激发管理效能,提升共享份额,优化服务质量

一是健全筹资机制。根据经济发展水平,合理确定基本社会保险险种的筹资结构和比例,完善社会统筹与个人账户相结合的制度,均衡政府、用人单位和劳动者的缴费比例,通过协调管理充分调动各方主体责任积极性,拓展和巩固社会保障物质基础,从而提升社会公平。二是提升统筹层次。明确中央和地方各级政府权责,推进各项社会保险由县市统筹向省级统筹乃至全国统筹迈进。强化整体统筹与基层落实相结合的社会保障运行机制,通过政府对社会保障基金保值增值、战略储备、财政支出等的统筹管理与分配,强化社会保障集中与合作的弹性与效率提升。三是完善社会保障待遇调节机制。在统筹考虑各利益主体经济承受能力基础上,以精准定位群体的社会保障需求为出发点,建立与工资增长、物价增长指数相关联的待遇调整机制,增强制度的科学性和合理性及可持续性。四是依托“互联网+”“区块链+民政”等信息化技术,建设覆盖全国、分层分级、上下联动,部门协调的统一数据信息平台。优化线上服务项目、部门办事等办事渠道和平台,推进社保经办数字化转型,通过科技手段提升社会保障公共服务效率,利用大数据对社会保障各项目 and 全流程进行追踪,运用大数据建构弱势群体评估指标,精准识别共同富裕中的弱势群体,让更多公众享受到便捷、高效的社会保障服务,逐步降低社会救助和社会福利制度的户籍关联度,推进基金风险防控工作规范化,提高数据安全性和信息共享度,强化基础设施以及公共服务的均等化建设,鼓励企业研发易于操作的社会保障软件或系统,降低数字化设备使用门槛,购买社会服务,加强对弱势群体培训,增强其适应和发展能力。

(四) 实施标准化建设,实现服务均等,提升立法质量

一是推进包括经办服务平台、经办管理制度化、经办渠道多元化的社会保障标准化建设,统一和规范服务内容和流程等,着重填补欠发达地区基础服务保障缺口、强化基础服务体系建设,提升整体社会保障服务供给规范和质量。二是强化数字赋能,结合互联网、大数据等科技成果融入社会保障服务数字化改革,加快推进社会保障信息化建设,打通社保基础数据共享渠道,拓展线上、网络服务功能,提升线上社保便民服务质量和办事效率。三是积极推动社会保障服务向基层延伸,一方面有效整合社会服务资源,提高制度统

^① 何文炯:《论中国社会保障资源优化配置》,载于《社会保障评论》2018年第4期。

SOCIALISM STUDIES

★ 社会主义研究



《社会主义研究》
编辑部



中国邮政微商城
欢迎订阅

社会主义研究（双月刊）

2022年第1期（总第261期）

2022年2月10日出版

SOCIALISM STUDIES (Bimonthly)

NO.1, 2022 (Serial NO.261)

February.10, 2022

主管单位：中华人民共和国教育部
主办单位：华中师范大学
编辑出版：社会主义研究编辑部
地 址：湖北省武汉市华中师范大学
国际文化园区2号楼
邮 编：430079
电 话：027-67866505
027-67868330
E-mail: shzyyj@vip.163.com

网 址：<http://socialismstudies.ccnu.edu.cn>

主 编：唐 鸣

副 主 编：王建国

本期执行编辑：钱道赓

设 计：武汉释放创意设计有限公司

印 刷：武汉新鸿业印务有限公司

国内发行：武汉市邮政局

国内订购：全国各地邮政局（所）

国外发行：中国国际图书贸易总公司

Competent Authorities:

The Ministry of Education of the People's
Republic of China

Sponsor: Hua Zhong Normal University

Edited by: Editorial Department of
SOCIALISM STUDIES

Address: International Cultural Park of Hua
Zhong Normal University, Wuhan, Hubei
Post Code: 430079

Tel: 027-67866505; 027-67868330

<http://socialismstudies.ccnu.edu.cn>

Chief Editor: Tang Ming

Deputy Chief Editor: Wang Jianguo

Distributor: China International Book
Trading Corporation

Design: Wuhan X-FUN Creative Design Co., Ltd.

Print: Wuhan NEW ONLY Printing Co., Ltd.

ISSN 1001-4527



9 771001 452228

刊号： $\frac{\text{ISSN } 1001-4527}{\text{CN } 42-1093/D}$

国内定价： $\frac{12.00\text{元/期}}{72.00\text{元/年}}$

代号： $\frac{\text{国内 } 38-158}{\text{国外 } \text{BM } 4021}$

广告证号：4201004000455